

守正创新 奋楫争先

2024年全市文化广电旅游工作会议召开

本报讯（记者杨景鹏）怀川春早，以风为信。焦作文旅人齐聚一堂话创新、谋未来。昨日下午，2024年全市文化广电旅游工作会议召开。2024年，我市将坚持创新驱动、科技赋能、项目支撑、跨界融合，持之以恒推进文旅文创融合战略，坚定文化自信自强，推动文旅深度融合，满足群众文旅需求。力争全年接待游客量突破7400万人次、旅游综合收入突破610亿元，为全面推进中国式现代化焦作实践贡献文旅力量。

在过去的一年，我市持续深入实施文旅文创融合战略，着力围绕健全体制机制、夯实产业基础、丰富文旅业态等，焦作文旅市场活力尽显、“人财两旺”，交出了全年接待游客7261.87万人次，实现旅游综合收入571.16亿元的亮眼成绩单。

作为新春焦作第一会，都释放了哪些信号，划了哪些重点？2024年是将学习贯彻习近平文化思想全面引向

深入的关键之年，是推进文旅文创融合战略出圈出彩的奋进之年。会议深刻分析当前文旅发展新形势新趋势，吹响了全面书写“行走河南·读懂中国”焦作文章，推动文化旅游高质量发展的号角！

围绕今年全市文旅工作，会议提出，要在塑造文旅品牌上力求突破。持续强化活动引领，建强培优宣传营销矩阵，大力实施“引客入焦”行动，坚持围绕塑造“行走河南·读懂中国”品牌体系，加大文旅宣传推广力度，不断提升焦作文旅品牌形象。

要在增强公共文化服务效能上持续发力。健全现代公共文化服务体系、擦亮公共文化服务品牌、实施文化惠民工程，着力提升公共文化服务质量和服务能力，为人民群众提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化产品和服务。

要在厚植文旅产业发展基础上下大功夫。培育文创产业主体。加快组

建焦作市文化旅游投资集团。重点扶持金明麦草画、封氏泥塑、博爱竹扇等文创产品企业，云上院子、周窑十八坊等民宿企业，以及河南动漫影视基地和焦作5G产业园等影视动漫和数字文旅企业，力争更多文化企业入围“河南文化企业30强”，不断培育壮大文旅市场主体。加强项目建设。围绕“三带五区”建设，着力推动白鹿仓黄河歌谣国际文化旅游度假区、太行山军事文化主题公园、解放区云川印象、焦作文化艺术创意产业园、百年矿业遗址公园暨黄河大运河非物质文化遗产展示中心等重点文旅项目建设，推动文创产业链补链延链，拉动全市文旅产业持续健康发展。

要在促进旅游业高质量发展上全面发力。创新培育文旅业态。深挖山水、太极拳、黄河、名人、康养、红色历史、工业遗产等文化旅游资源，创新推动“旅游+”“+旅游”融合发

展。强化培塑文旅品牌。提高现有A级旅游景区的品质和品牌影响力，争取新增1-2家国家AAAA级旅游景区；培育指导一批村、镇、企业创建全国乡村旅游重点村镇、省级乡村康养旅游示范村等品牌；鼓励支持文旅企业围绕康养旅游示范基地、体育旅游示范基地等打造融合品牌，助推文旅文创融合战略出圈出彩。完善文旅要素保障。构建焦作“美宿”体系，焦作全域“快进慢游深体验”旅游交通体系，创培“焦作美物”，推出一批“焦作设计”“焦作制造”文创品牌。

会议深入学习贯彻2024年全省宣传部长会议、全省文化和旅游局长会议、全省广播电视台工作会议、全省文物局长会议和全市宣传部长会议精神，还宣读了《关于对2023年度全市文化广电和旅游工作先进单位和个人进行表扬的通报》，沁阳市文广旅游局等4家单位作了典型发言。

本报讯（记者杨景鹏）围绕“季季有主题、月月有活动、周周有精彩、天天有场景”，构建焦作节会文旅IP，举行“百场展演、千场阅读、万场活动”，点亮焦作城市文化名片；打造一批文博场馆类A级旅游景区，推出“跟着考古游焦作”“跟着文物游焦作”系列活动，让文物活起来、火起来；打造“三条文化旅游带”“五大文旅片区”，以精品文化旅游项目引领文化旅游高质量发展……2024年我市文旅工作继续“卷”起来！

在昨日召开的2024年全市文化广电旅游工作会议上，《2024年全市文化广电和旅游工作要点》（以下简称《要点》）发布。今年全市文化广电和旅游系统要认真学习贯彻党的二十大精神和习近平文化思想，坚定不移锚定“两个确保”，围绕新要求、抢抓新机遇、谋求新突破、力争新成效，着力创建国家文化和旅游消费试点城市、国家文化和旅游市场信用经济发展试点城市、国家级非物质文化遗产特色景区和体验基地，厚植文旅文创融合发展新优势。

《要点》对今年全市文旅工作指出了明确方向——

大力开拓文旅市场。统筹各县（市、区）策划举办“春满中原·焦作过年”“龙腾怀川·粽情焦作”“活力夜焦作·快乐嗨一夏”“醉美金秋·相约焦作”等系列主题活动，以及云台山冰雪节、汉服花朝节、神农文化节、韩愈故里文化节、音乐节、荷花节、红叶节等特色节会活动，突出活动引领，强化文化赋能，创新营销方式，着力打造新业态、新场景、新体验，持续推动焦作文旅出圈出彩。研究制定2024年旅游市场营销奖励办法，继续推出“一票游焦作”景区门票联动政策，适时推出“乘高铁游焦作”“乘飞机游焦作”景区门票减免政策。积极联动山西、甘肃、云南等国内友好省市，推动实行门票互免、产品互宣、客源互送，促进跨区域旅游协作。

创新文物活化利用。在全市实施“特色百馆”培育计划，推动文博场馆景区化建设，打造一批文博场馆类A级旅游景区。创新提升博物馆陈展水平，使优秀馆藏文物由“阁中深藏”走向百姓生活日常，充分展现焦作文化底蕴和内涵。举办全市讲解员大赛，做好博物馆评估定级工作，开发研学课程，推出“跟着考古游焦作”“跟着文物游焦作”系列活动，加快形成市场优势，搭建传统文化和现代生活的连接点，不断推动优秀传统文化进入寻常，繁荣发展。

推动非遗创新利用。整合竹编、面塑、叶雕、糖画、绞胎瓷等非物质文化遗产优势资源，创新开发传承形式，选择固定街区定期开设“非遗市集”；组织实施非遗“六进”百场系列活动；实施“非遗点亮计划”，加大对民宿、街区等非遗空间的改造力度，让非遗融入现代生活，成为文旅重要元素。深入挖掘太极拳资源，全面贯彻实施《焦作市太极拳保护和发展条例》，高质量推动河南理工大学太极拳重点学科建设，持续与Keep深度合作，举办线上挑战赛和线下太极拳出圈活动，引导创作体现太极拳元素的文创产品等，持续推进太极拳“年轻化、时尚化、数字化、国际化”发展。

打造文旅品牌集群。启动云台山、陈家沟国家级旅游度假区创建工作；指导解放区、温县、沁阳市创建国家级全域旅游示范区，指导山阳区、武陟县全力创建省级全域旅游示范区，提高神农山、青天河景区的服务品质和业态体验，力争早日全新亮相；指导龙翔山、韩园、和生动物园完善提升，力争再创建1-2个国家AAAA级旅游景区。集合吃住行游购娱要素，创建1-2家省级旅游休闲街区，评定一批市级旅游休闲街区，持续布局文旅市集，形成新的休闲旅游吸引物。支持修武县创建河南省文化和旅游消费示范县，恩州驿古街创建河南省夜间文旅消费集聚区。开展市级夜间文旅消费集聚区评选，指导每个县（市、区）打造1个夜间文旅消费场景。

实施精品文旅项目。围绕打造北部沿太行山自然山水景观带，中部沿天河、大沙河城市休闲景观带，南部沿黄河历史文化景观带“三条文化旅游带”，以及南水北调文化体验片区、大沙河休闲娱乐片区、沿山康养度假片区、云台天河生态旅游片区、万达广场文商旅片区“五大文旅片区”，着力推进计划总投资323亿元的26个续建文旅项目建设，年度计划完成投资63亿元；推进计划总投资191.65亿元的38个新开工文旅项目落地。重点推进总投资80亿元的白鹿仓黄河歌谣国际文化旅游度假区、总投资12亿元的太行山军事文化主题公园、总投资10.1亿元的解放区云川印象、总投资10亿元的焦作文化艺术创意产业园、总投资10亿元的百年矿业遗址公园暨黄河大运河非物质文化遗产展示中心、总投资5.5亿元的嘉应观黄河治理文化和生态保护展示馆、总投资5亿元的万都大

推动焦作文旅出新出圈出彩

多维打造最美空间 赋能公共文化高质量发展



太极全城剧场。

本报记者 贾 蓝 摄

本报讯（记者杨景鹏 通讯员冯光中）近日，2023年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛结果出炉，河南省焦作市太极全城剧场，在来自20个省的2684个空间中脱颖而出，荣获最美公共文化空间大奖。

此次活动在文化和旅游部公共服务司指导下，由上海市文化和旅游局、上海市浦东新区人民政府主办，焦作市推出40余个空间参赛，经过专家初评、复评和终评，6个空间分别斩获1项最美公共文化空间大奖、2项百佳公共文化空间奖、3项优秀公共文化空间案例奖。

近年来，焦作市按照规模适当、布局科学、业态多元、特色鲜明的原则，统筹利用历史人文、景区景点等各方面资源，因地制宜打造了一批空间形态“美”、设施设备“智”、服务手段“新”的新型公共文化空间，扩大了公共文化服务覆盖面，更好满足了人们多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

坚持统筹规划，因地制宜植入新型公共文化空间。焦作市在推动新型公共文化空间建设中不搞大拆

大建，而是先用足、用活现有资源，推动空间建设跳出固有形态，创新采用“空间+景区+文化遗址”等方式，将阅读推广、文化活动与旅游游览结合起来，在公园广场、文物遗迹、景区民宿等区域建设了“百年焦作城市书房”“小麦博物馆”“黑陶小镇”“莫奈花舍民宿”等城市书房、文创空间、特色民宿等公共文化空间311个，延伸了公共文化服务半径，促进了城市品质化提升。其中，在美丽民宿周窑十八坊周边建设的周窑乡村图书馆，与河南省图书馆建立了分馆联建制度，并与焦作市图书馆实现了通借通还，推动了阅读服务走进乡村民宿，提升了广大群众阅读的新体验。

强化需求导向，牢固树立以人民为中心的文化建设理念。在人们追求美好文化生活的今天，多样文化需求迸发，公共文化空间“美不美”“好不好”，直接影响着人气“旺不旺”。

为此，焦作市精准对接新型公共文化空间周边群众需求，

提供优质高质量、个性化、多样化的文化服务供给，并以预约式、菜单式、互动式服务提高用户使用、参与的便捷度。在空间环境营造方面，强调设计创新、业态多元、跨界融合，在场景创意设计与地域文化元素等方面进行有机融合。如太极全城剧场以印象太极演出为核心，通过将周边太极馆、太极景区融入现代元素进行整体打造，与演出活动形成联动，带给游客优质的沉浸式体验。老苗窑洞图书馆内设成人阅读、少儿活动、电子阅览等多个功能区域，运营中还将樊登书会引入老苗图书馆，联合开展读书分享、教育交流活

动，为广大村民和游客提供舒适温馨的文化阅读空间。

引入社会力量，促进文化资源共建共享。在新型公共文化空间的建设运营上，焦作市采取“政府主导+部门协调+社会参与”的方式，充分发挥政策支持和共建共享的功能，积极引导社会力量参与公共文化新空间的建设运营，不断提升空间服务内涵。温县在投入子夏书屋建设后，与大咖食品有限公司建立联合运营模式，入驻幸运咖和蜜雪冰城两大品牌形象店，由店里员工负责书屋的日常维护运营，并与温县图书馆实现通借通还，同时在书屋内设置了半封闭的读书交流区，每年举办“趣味阅读写作”“趣味手工”、书法茶艺、文化礼仪等各类公益讲座及多彩活动近百场，形成了政府建设、社会运营的良性运转，搭建了书香新舞台。

此外，在实践中以“焦作百姓文化超市”平台为枢纽，积极推广“嵌入式”服务，挂牌了焦作百货大楼中心店、悠贝亲子图书馆、云上院子民宿等11个社会化服务点，构建了多层次、多元化的公共服务空间新格局。将文化服务有机融入各类型公共文化空间，不定期开展形式多样、内容丰富、有针对性的文化活动，如在焦作百货大楼、王府井商场、万达等商圈，组织开展“优秀传统文化走进都市商圈”系列活动，通过非遗展示、技艺体验、美食品鉴等文化活动，吸引社会大众在走进商圈购物的同时“沉浸式”感受传统文化，让公共文化空间不仅有“面子”，而且有“里子”，真正让其转起来、旺起来、亮起来，实现了文化与商圈的互补、互利、共享、共融。



本报记者 王梦梦 摄

空间案例奖”公共阅读空间；国家方志馆南水北调分馆获评“优秀公共文化空间案例奖”文博艺术空间。

自2021年以来，焦作市3次参加长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛，荣获最美公共文化空间大奖、优秀公共文化空间案例奖、优秀公共文化空间奖。

近年来，焦作市按照规模适当、布局科学、业态多元、特色鲜明的原则，统筹利用历史人文、景区景点等各方面资源，因地制宜打造了一批空间形态“美”、设施设备“智”、服务手段“新”的新型公共文化空间，扩大了公共文化服务覆盖面，更好满足了人们多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

坚持统筹规划，因地制宜植入新型公共文化空间。焦作市在推动新型公共文化空间建设中不搞大拆

市文化广电和旅游局公布第四批文化艺术类校外培训机构“白名单”

本报讯（记者杨景鹏）为严格落实国家“双减”政策，进一步加强文化艺术类校外培训机构规范化管理，经各文化艺术类校外培训机构自主申报、所属县（市、区）文广旅局审核同意，截至2024年3月6日，我市第四批62家文化艺术类校外培训机构已取得文化艺术线下培训办学资质（“白名单”在“焦作文旅”微信公众号上公布）。

焦作市文广旅局提醒广大学生和家长，选择合规培训机构，科学规划孩子的课余生活，多关注孩子身心健康。如孩子确需参加校外培训，请在公布的文化艺术类校外培训机构“白名单”中选择。

规范签订培训合同。在培训前，务必与培训机构签订《中小学生校外培训

服务合同》（2021年修订版）。对培训服务、培训收费、权利义务、培训退费、违约责任、争议处理，要逐项逐条审阅确认，并妥善保管好合同文本，作为维权凭据。切勿听信培训机构工作人员的口头承诺，提防合同出现“概不退费”等霸王条款。自觉抵制违规行为。不要选择证照不全的机构参加培训，不交时间跨度超过3个月或60课时的费用，单次交费不超过5000元，主动索取正规收费发票，防止出现“卷钱跑路”等情况，确保自身权益不受损害。

对尚未办理办学审核同意书的文化艺术类校外培训机构，市文广旅局提醒尽快到属地县（市、区）文广旅局申办。